

## Отчет

о выполнении Межведомственного комплексного плана по профилактике беспризорности, безнадзорности, наркомании, алкоголизма, суицидов, правонарушений несовершеннолетних, защите их прав, предупреждению детского травматизма за 2021 год

Работа по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних отделом образования, образовательными учреждениями района осуществлялась в соответствии с Межведомственным комплексным планом по профилактике беспризорности, безнадзорности, наркомании, алкоголизма, суицидов, правонарушений несовершеннолетних, защите их прав, предупреждению детского травматизма на 2021 год.

В соответствии с мероприятиями межведомственного плана в общеобразовательных учреждениях района реализуются профилактические услуги «Реабилитационный досуг», услугой охвачено 34 человека, из них 16 человек «Группы риска», «Социальная гостиная», услугой охвачено 42 человека, из них 14 человек «Группы риска». Данные услуги предоставляются обучающимся в Сатинской, Сампурской и Ивановской школах. Также на базе Сатинской и Сампурской школ реализуются услуги «Групповая психологическая работа с детьми с агрессивным поведением» - в 2 группах 25 учащихся, из них 6 подростков с агрессивным поведением; «Групповая психологическая работа с родителями склонными к агрессивному поведению в отношении детей» - в 2 группах 15 родителей. Семейный клуб «Ответственный родитель» создан в Сатинской, Ивановской и Сампурской школах. Клуб посещают 54 родителя.

В общеобразовательных учреждениях района проводится работа с обучающимися, состоящими на различных видах учета – внутришкольном, ПДН, КДН и ЗП при администрации района. На подростков заведены маршрутные карты, в которых отражается профилактическая работа, проводимая администрацией образовательного учреждения, классными руководителями, социальными педагогами, тьюторами. Проводятся индивидуальные беседы с детьми данной группы, организуются совместные посещения семей, находящихся в социально-опасном положении, на дому классными руководителями, администрацией школ, инспектором ПДН. В 2021 году было организовано более 70 посещений в семьи, которые находятся в социально-опасном положении.

В образовательных учреждениях с обучающимися системно и целенаправленно проводятся мероприятия по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ - тренинги, викторины, тематические выставки, классные часы, спортивные мероприятия, ролевые игры по обучению нормам и правилам поведения, беседы.

В период с 5 по 14 апреля 2021 г., с 15 по 24 ноября 2021 г. общеобразовательные учреждения района приняли участие во Всероссийской меж-

ведомственной комплексной оперативно профилактической операции «Дети России - 2021».

В рамках операции «Дети России» были организованы и проведены для обучающихся классные часы, беседы, лекции, круглые столы: «Твоя жизнь – твоя ответственность», «Безопасность в твоих руках», «Здоровье – главная ценность!», «Здоровый образ жизни – наш выбор!», «Мифы о наркотиках», «Меры ответственности за совершение противоправных деяний, в том числе хранение, распространение наркотических средств и психотропных веществ». В данных мероприятиях приняли участие 975 обучающихся (93%). Были организованы просмотр и обсуждение видеороликов «Легко ли быть молодым?», «Выбор», «Наркотики стирают тебя из жизни». Участие приняли обучающиеся 8-11 классов, 272 человека (95%). Учащиеся приняли участие в конкурсе рисунков «Я выбираю спорт», «Мой выбор» (216 человек, 20%). В общеобразовательных учреждениях была выпущена стенгазета «Мы за здоровый образ жизни», «Здоровье – залог успеха». Учащимся были розданы буклеты «Профилактика наркомании. Правовая и гражданская ответственность», «О вреде курительных смесей».

В 2021 году волонтерские отряды принимали участие в проведении мероприятий по пропаганде здорового образа жизни среди учащихся. Волонтерами проведены акции «Формула здоровья», тематический урок «Здоровым быть здорово», «Мое здоровье в моих руках».

При проведении мероприятий учащиеся получают информацию об опасных последствиях употребления наркотических средств и психотропных веществ, а также степени ответственности граждан, предусмотренные законодательством.

В общеобразовательных учреждениях в процессе профилактической работы акцент делается на развитие альтернативных привычек: занятие спортом, активный досуг без табака и алкоголя, здоровый режим труда и питания.

В 2021 году на муниципальном уровне были организованы и проведены районные соревнования по лыжным гонкам «Лыжня зовёт», по баскетболу, волейболу, турнир по греко-римской борьбе, районный турнир по футболу, посвящённый памяти Героя Советского Союза Н.Е. Самородова, районный легкоатлетический кросс «Олимпийский день бега», районный шахматный турнир. В соревнованиях приняли участие 224 учащихся.

В сентябре 2021 года в соответствии с приказом управления образования и науки Тамбовской области 11.08.2021 № 2139 «О проведении социально-психологического тестирования обучающихся» в общеобразовательных учреждениях района было проведено социально-психологическое тестирование на предмет выявления обучающихся, находящихся в рискогенных социально-психологических условиях. В тестировании приняли участие 344 обучающихся.

В летний период на базе школ функционировало 12 лагерей с дневным пребыванием и 4 профильных лагеря «Спортивный», «Турист», «Юные инспектора дорожного движения», «Ключи жизни» с общим охватом 690 человек. За пределами района в загородных оздоровительных лагерях,

санаторно-медицинских учреждениях, реабилитационных центрах оздоровлено 107 человек.

В рамках совместной работы Центра занятости населения Сампурского района, а также администрации района и работодателей 49 школьников в возрасте 14-18 лет были временно трудоустроены. Основными видами трудовой занятости подростков были благоустройство школьных дворов, работа в библиотеках, Центре досуговой деятельности, Детско-юношеском центре.

Охват летним отдыхом и занятостью детей и подростков, состоящих на различных видах профилактического учета, составил 100%. Обучающиеся посещали лагеря дневного пребывания, досуговые площадки, отдыхали в загородных лагерях, работали на пришкольных участках, были трудоустроены через Центр занятости.

Общеобразовательные учреждения приняли участие в дистанционных уроках в режиме видеоконференцсвязи в рамках проекта «Школьная медицина» по различным направлениям профилактической работы: «Нет наркотикам!», «Основы здорового образа жизни» (принципы здорового образа жизни, профилактика табакокурения) и др.

В рамках программы «Родительская школа» в общеобразовательных учреждениях района были проведены просветительские мероприятия по профилактике социально-значимых заболеваний следующей тематики: «Мы за здоровье нации», «Пагубное влияние курения табака на здоровье человека», «Социальный вред алкоголизма». Также были организованы в дистанционном формате родительские собрания, родительские лектории следующей тематики: онлайн-лекторий «Профилактика девиантного поведения у подростков из неполных семей», «Как помочь ребёнку сохранить духовное здоровье», «Ответственность подростков за употребление, хранение и распространения наркотиков», «Роль семьи в профилактике правонарушений».

В общеобразовательных учреждениях организовано психолого-педагогическое сопровождение профилактики суицидального поведения детей и подростков, которое включает в себя следующие мероприятия: выявление учащихся с низким социальным статусом, высоким уровнем тревожности, конфликтности, с дезадаптацией, наличием суицидального риска; организация коррекционно - развивающих занятий для учащихся по снижению уровня тревожности, разрешению конфликтов, повышению чувства уверенности в себе, профилактике эмоционального неблагополучия, обучению наряду навыкам эффективного взаимодействия, повышению стрессоустойчивости. Проводятся классные часы по профилактике суицидального поведения «Вера в себя и свои возможности», «Просто жить», «Умей сказать нет!», «Профилактика стрессовых ситуаций и методы их устранения», по проблемам общения со сверстниками, «Учимся справляться с обидой», «Трудные ситуации могут научить меня», «Отрицательные эмоции и как справиться с гневом». Педагогами-психологами используются тренинги, групповые занятия с обучающимися выпускных классов «Путь к успеху», 12 советов по самовоспитанию и др. В период подготовки к сдаче ЕГЭ и ОГЭ проводят индивидуальные консультации, беседы по психологической подготовке к экза-

менам «Преодоление тревожности путем активизации внутреннего потенциала подростка»; выдаются памятки с советами психолога.

В школах проведены диагностики по адаптации пятиклассников, по психологической подготовке обучающихся 9,11-х классов к сдаче ОГЭ и ЕГЭ. В ноябре 2021 года проведены скрининговые исследования факторов риска развития суицидального поведения среди обучающихся.

Основными формами мероприятий по профилактике суицидов в школах стали проведение классных часов, открытых мероприятий, спортивных соревнований, дней здоровья, круглых столов, кружков, способствующих как вовлечению учащихся в дела класса, школы, так и отвлечению учащихся от негативных эмоций, формированию у учащихся позитивного мышления, основ здорового образа жизни.

В общеобразовательных учреждениях проведены мероприятия, посвященные жизненным ценностям: здоровому образу жизни, дружбе, доброте, взаимопониманию. Также проводятся профилактические мероприятия по воспитанию законопослушного поведения несовершеннолетних: классные часы, беседы, круглые столы, встречи с инспектором ПДН, участковыми по следующей тематике: «Мои права и обязанности»; «Проступок или правонарушение»; «Для чего нужны законы»; «Административная ответственность несовершеннолетних»; «Уголовная ответственность несовершеннолетних», соблюдение Закона Тамбовской области №576 «О мерах по содействию физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей».

Образовательные учреждения проводят работу по профилактике суицидального поведения детей и подростков и с родителями. Родители ознакомлены с информацией о причинах, факторах, динамике суицидального поведения, даны рекомендации, как заметить надвигающийся суицид, что делать, если у ребенка замечены признаки суицидального поведения. В общеобразовательных учреждениях проведены родительские собрания следующей тематики: «Подростковый суицид», «Что такое суицид и как с ним бороться», «Профилактика суицидов, асоциального поведения несовершеннолетних», «Профилактика внедрения деструктивных религиозных течений в школьную среду.

Классные руководители посещают семьи обучающихся с целью изучения условий жизни и воспитания в семье, привлечения родителей к более конструктивному и внимательному воспитанию своих детей, консультирования родителей по проблемам суицидального поведения. Также проводится психологическое консультирование родителей по вопросам проблемных взаимоотношений с детьми.

Классными руководителями осуществляется наблюдение за поведением детей в социальных сетях, анализируются статусы, обсуждаемые темы.

Для обучающихся проведены беседы, классные часы «Безопасный Интернет», «Этика и культура в сети Интернет».

В целях выполнения Федерального закона от 29.12.2010 № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» в

образовательных учреждениях района организовано проведение разъяснительной работы с родителями по информационной безопасности детей. В образовательных учреждениях района проведены тематические родительские собрания «Профилактика интернет-рисков и угроз жизни детей и подростков», «Безопасность детей в информационно-телекоммуникационной сети Интернет», «Как защитить школьника от негативного контента в сети Интернет». До сведения родителей доведены «Основные правила защиты детей от Интернет опасностей», «Рекомендации родителям, как сделать посещение Интернета для детей полностью безопасным»; родители проинформированы об услуге «Родительский контроль», позволяющей устанавливать ограничения доступа к информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

С педагогами систематически проводится психологическое просвещение в вопросах дезадаптивного поведения детей и подростков, в том числе суицидального. В школах проведены совещания на тему «Профилактика семейного неблагополучия и суицидального поведения детей и подростков», «Профилактика конфликтных ситуаций в ученическом коллективе».

В образовательных учреждениях района проводится работа по организации досуга и занятости подростков во внеурочное время. На базе общеобразовательных учреждений района действуют 93 кружка и спортивные секции, которые посещают 1040 обучающихся. Кроме того, в МБОУ ДО «Сампурский детско-юношеской центр» действуют 13 групп по греко-римской борьбе, футболу и волейболу, их посещают 177 обучающихся; 24 группы художественного, социально-педагогического, технического направления, в которых занимаются 315 обучающихся. Доля обучающихся, охваченных программами дополнительного образования в образовательных учреждениях района составляет 99%. Дополнительными образовательными программами охвачены все обучающиеся, состоящие на профилактическом учете в школе (28 человек) и подразделении по делам несовершеннолетних (6 человек).

В 2021 году обучающиеся школ района приняли активное участие в муниципальных конкурсах «Дорога глазами детей», «Шедевры из чернилницы», «Первые шаги в науку», «Православная культура Тамбовского края», «Звездочки Тамбовщины», «Красота Божьего мира», «Физкультура и спорт – альтернатива пагубным привычкам», «Семья – зеркало души». В конкурсных мероприятиях приняло участие более 200 обучающихся.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 8 сентября 2021 г. № 1521 реализуется проект «Пушкинская карта». Это совместный проект Минкультуры, Минцифры и Почта Банка. Он позволяет молодым людям бесплатно посещать музеи, театры, выставки, филармонии и другие учреждения культуры за счёт федерального бюджета. В качестве меры социальной поддержки с 1 сентября 2021 г. предусмотрена выплата гражданам Российской Федерации в возрасте от 14 до 22 лет в 2021 году в размере 3 тыс. рублей, с 2022 года – 5 тыс. рублей. В 2021 году в рамках данного проекта для школьников района были организованы просмотры спектаклей с выездом Тамбовского драматического театра в п. Сатинка и с. Сампур. «Пушкинскую карту» в районе оформили 60% обучающихся -158 человек.

Организация работы по контролю за учащимися, не посещающими или систематически пропускающими по неуважительным причинам занятия в образовательных учреждениях района, осуществляется в соответствии с требованиями Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», с нормативно-правовыми документами муниципального уровня, локальными актами школы.

В общеобразовательных учреждениях района проводится ежедневный контроль посещаемости обучающихся, выясняются причины пропусков занятий, информация доводится до родителей. Администрации школ ведут ежемесячные мониторинги посещаемости несовершеннолетними детьми учебных занятий в образовательном учреждении, осуществляют оперативный и плановый контроль посещаемости учебных занятий. Сведения об обучающихся, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в учреждении направляются общеобразовательными учреждениями в отдел образования до 1 числа.

В 2021 году большое количество пропусков занятий без уважительных причин имели обучающаяся Ивановского филиала-Юрченко Роза, Сампурского филиала -Самойлова Анжелика, Самойлова Римма.

Вопросы, касающиеся пропусков занятий обучающимися без уважительных причин, рассматриваются на административных совещаниях; заседаниях Совета профилактики, заслушиваются отчеты классных руководителей, проводятся индивидуальные беседы с родителями, с обучающимися. Семьи, в которых воспитываются Самойлова Анжелика и Самойлова Римма, состоят на профилактическом учете в подразделении несовершеннолетних.

Работа отдела образования администрации района по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма осуществляется в соответствии с планом совместной деятельности органов управления образованием Знаменского и Сампурского районов и отделения ГИБДД МОМВД России «Знаменский» по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

На совещаниях до руководителей образовательных учреждений района ежеквартально доводится анализ статистики дорожно-транспортных происшествий с участием детей. В образовательные учреждения района ежеквартально направляются аналитические справки по детскому дорожно-транспортному травматизму на территории Тамбовской области, Сампурского района; проводится мониторинг деятельности образовательных организаций по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и обучению несовершеннолетних правилам безопасного поведения на дорогах. В целях повышения эффективности работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма в школах систематически проводится методическая работа с педагогами по организации и проведению занятий по правилам дорожного движения. Вопросы о состоянии работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма рассматриваются на

заседаниях методических объединений классных руководителей, учителей ОБЖ, на педагогических советах, административных совещаниях.

Материальная база школ обеспечена оборудованием для практического обучения детей основам безопасного поведения на улицах и дорогах. В общеобразовательных учреждениях района – 32 кабинета начальных классов, во всех кабинетах начальных классов размещены уголки по безопасности дорожного движения, которые содержат информацию «Обязанности пешеходов», схемы безопасного маршрута учащихся в школу и обратно и др.

Для проведения практических и тренировочных занятий по ПДД в 3 школах (МБОУ «Сатинская СОШ», Сампурский и Ивановский филиалы) используются кабинеты по изучению Правил дорожного движения, в 9 школах используются кабинеты ОБЖ.

В общеобразовательных учреждениях ведутся занятия по ПДД в рамках курса «Окружающий мир» в начальной школе, на уроках ОБЖ в 5-11 классах. Занятия по правилам дорожного движения проводятся в соответствии с рабочими программами, календарно-тематическим планированием.

Работа по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма систематически ведется в рамках дополнительного образования. В школе реализуются дополнительные общеразвивающие программы «Юные инспектора дорожного движения», «Светофор», «Азбука пешеходных наук».

В школах регулярно ведутся инструктажи обучающихся по соблюдению правил дорожного движения.

В течение года было организовано участие обучающихся, педагогов, родителей в профилактических мероприятиях «Зимние каникулы», «Осенние каникулы», «Внимание, дети!», «Неделя безопасности дорожного движения». В ходе проведения профилактических мероприятий были организованы занятия, тематические викторины, конкурсы и соревнования для закрепления навыков безопасного поведения детей и подростков на дорогах, родительские собрания, профилактические беседы по применению детских удерживающих устройств, световозвращающих элементов.

На базе общеобразовательных учреждений создано 11 отрядов юных инспекторов дорожного движения общей численностью 104 человека. Составлены планы занятий отрядов ЮИД. Членами отряда ЮИД были проведены занятия «Улица полна неожиданностей», «Уважай правила дорожного движения»; акция «Правила дорожного движения знай и соблюдай». Акция была проведена членами отряда ЮИД с вручением памяток-листовок участникам дорожного движения «Юному велосипедисту», «Внимание, перекресток», «Внимание, дорога».

Особое внимание в школах уделяется работе с родителями: организованы лектории для родителей, проводятся тематические родительские собрания, с родителями детей «группы риска» проводятся профилактические индивидуальные беседы.

Несмотря на проводимую профилактическую работу, имеют место случаи противоправного поведения учащихся, не посещение обучающимися

школы без уважительных причин.

Обозначая приоритетные направления в деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в 2022 году, можно выделить следующие: - это, прежде всего, реализация Программы развития воспитания в Сампурском районе на период до 2025 года, рабочих программ воспитания в образовательных учреждениях в соответствии со Стратегией развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года; организация отдыха, оздоровления и занятости несовершеннолетних в каникулярный период; совершенствование детского общественного движения и органов детского самоуправления в образовательных организациях; развитие форм и направлений в области здоровьесбережения и профилактики дорожно-транспортного травматизма среди школьников.

Заместитель начальника отдела образования



Н.Б.Сторожева